



# 民生实事如春雨润泽着心田 城市品质如夏花绚烂了生活 不懈的努力如最美的冰城雪孕育更美的未来

## 品质冰城 宜居宜情

□本报记者 鞠红梅

盛事，旗布星峙一项又一项，节日，花攒锦聚一节又一节，连接成哈尔滨人生生不息趣味盎然的春夏秋冬。

四季明媚，总有欢喜。在这座冰雪名城、双亚冬之城、音乐之城、啤酒之都……哈尔滨人的幸福源自红肠啤酒、铁锅炖鹅的地道美味，源自中西合璧、开放包容的时尚魅力。全年3000多场的群文活动，连接全城脉搏跳动、道劲蓬勃。

连通五湖四海的便利交通精彩了时光，时时守望相助的城市氛围温柔了岁月，在这个“一城多专”的“斜杠”城市，哈尔滨人心中的幸福，可鸾回凤舞辅长卷，但底气源自可感可及的保障厚度，优质均衡的民生福祉。

建设幸福城市，哈尔滨正肝胆赤诚、意气昂扬，大步奔跑在路上。

### “斜杠”城市魅力无双 精彩生活四季欢愉

松花江南岸，防洪纪念塔下，夏夜的星光和点燃的音符相得益彰，“2024市民音乐嘉年华”一个月77场演出勾画出“音乐之城”的炫彩乐章。

松花江北岸，冰雪大世界园区，激情的啤酒与醉美的夏夜珠连璧合，第22届哈尔滨国际啤酒节挥洒出“中国啤酒之都”的活力奔涌。

中央大街，饕餮盛宴与花车巡游再掀夏都狂欢热潮，第九届哈尔滨西餐文化节带着各国西餐大厨烹出“中国西餐之都”的欧陆风情。

节日、盛事，是日复一日平淡日子的“解药”，是通往快乐的大门。有趣才幸福。如往年一般，冰雪节、开江节、丁香节伴着市民走过冬春，走向了“迷人的哈尔滨之夏”。从“冰雪顶流”走来的哈尔滨，四季的盛事再升级。举办了十年的“哈尔滨市民音乐嘉年华”成为全国十大群文品牌案例，今年演出时长增加到3个月，市民打爆了演出报名电话，目前已有近2万人登台演出，尽享超长“音乐季”。哈尔滨国际啤酒节今年创造了面积最大、啤酒种类最丰富、业态最多元等三个“之最”。在2017年中国饭店协会授予哈尔滨市“中国西餐之都”称号后，本届西餐节期间的花车巡游、老字号嘉年华、中国西餐专项赛、锅包肉免费品鉴等精彩内容，让市民和游客惊喜连连。

“斜杠”城市哈尔滨，因其特殊的历史底蕴和地理位置，获得多种多样的“头衔”，带来目不暇接的“嘉年华”。第37届哈尔滨之夏音乐会即将到来。哈尔滨是联合国授予的亚洲唯一的音乐城，国内第一支交响乐团在此奏响、国内第一家西洋音乐学校在此建立、国内第一家芭蕾舞团在此开演。每年的8月6日是哈尔滨音乐日。哈夏音乐会期间，哈尔滨音乐厅、大剧院接连不断的高质量演出供给，会让人们在哈尔滨享受到“世界音乐之旅”。

8月底，又将迎来哈尔滨马拉松赛事。以风光旖旎的赛道、周密贴心的服务、丰富多样的特色补给“出圈”的“哈马”，赛道串联哈尔滨的音乐、江水、岛屿、河湾、湿地，42.195公里移步易景。一条绝美赛道、数万激情跑者、千万热情市民、亿万参与网友，激情“哈马”这场呈现给全国的文旅盛会，总是让市民特别自豪和振奋。



夏季的公园里花团锦簇游人如织。  
「哈报手机记者」顾玉驹 摄

走过秋季五花山的浪漫和冬季采冰节的千年古蕴，将迎来哈尔滨人最为期盼的2025年第九届亚洲冬季运动会。时隔29年，这是哈尔滨第二次承办亚洲冬季运动会的历史性时刻。哈尔滨人无不为之骄傲、为之努力，正在各自的岗位上奋进，把悠久历史文化、厚重人文底蕴、浪漫欧亚风情和魅力无限的城市风尚展示给世界。

春夏秋冬的欢乐和浪漫、内心的丰盈和活力，给了哈尔滨人丰富有趣的生活和对美好未来的期盼。

### 民生厚度润泽心田 幸福宜居安全安心

民生保障，恰如一股挟裹着暖流的春风，细致入微地穿掠过百姓油盐柴米的生活，成为哈尔滨人幸福生活的底气。

在《哈尔滨市政府三年（2023—2025）民生项目储备库》里，有百余件征集市民意见而来的项目，每年票选出的“十件民生实事”，有老旧小区、燃气设施改造等多个具体内容，范围广、接地气，涉及城建、健康、医疗、养老、交通等多个领域，都是市民呼声最高的。

像老旧小区改造既是居民家门口的“关键小事”，更是基层治理的“民生大事”。近年来，哈市不断创新老旧小区改造模式，加快改造步伐。截至目前，已启动实施老旧小区改造5500余万平方米，今年将改造完成1044万平方米。在完善基础设施的同时，还不断满足居民生活便利需要，整治小区及周边绿化、照明、文化休闲设施、体育健身设施等。提升了居民幸福指数，也改善城市形象，让生活更带劲儿。

民生广度，在于关注到各种需求。哈尔滨筹集保障性租赁住房1.7万套，入选全国保障性住房建设试点城市。去年，在局部地区遭遇洪涝灾害后，修缮重建水毁房屋1.95万户，受灾群众全部安全温暖过冬。

哈尔滨入选了国家食品安全示范城市；入选全国社会治安防控体系建设示范城市；入选省级居家和社区养老服务示范区，目前，全市建成标准化居家社区养老服务设施街道占比达到70%，新建助老餐厅70个……各个年龄段的人们都能从每年的民生工程中获益。

涉及到每个人的城建。今年5月，哈市分批陆续启动了珠江路、阳明滩大道、铁路街、友谊路等15条街路一体化更新改



游客在江畔享受冰城夏日。  
“哈报手机记者”王春龙 摄

造，均按照去年实施完成的红旗大街、友谊东路等示范街路标准进行更新改造。还研究并应用了车行道“防沉降井盖”、人行道“隐形井盖”试点等新技术、新工艺提高路面平整度。

除路桥建设，有目共睹的还有环境净化美化亮化工程。今年哈市深入开展松花江沿岸综合整治，开放哈东沿江湿地等景观资源，城市环境形象进一步提升。环境卫生、园林绿化、市容市貌等行业精细化管理和常态化管控，给了市民更加亮丽有序的城市环境。

路桥项目、景观综合治理，让城市“动脉”与“毛细血管”愈发通畅，让城市颜值更加出彩。为城市未来发展奠定基础，也为打造“宜居幸福之都”提供重要支撑。

筑牢安民保障，让社会更公平正义。一系列举措在实施，像今年涉及到家家户户的常态化燃气、电动车、“九小场所”等安全隐患排查整治。还有一些居民看不到，但在着力加强的基层基础建设，完善矛盾纠纷排查化解机制。同时，哈市严厉打击黑恶势力、电信诈骗等违法犯罪活动，加强社会治安联防联控。大力整治执法不公、与民争利，持续整治群众身边不正之风和腐败问题……让居民居住更加安全、更加安心。

### 五湖四海尽享风光 温暖冰城心之所向

哈尔滨市民心中的幸福还源自连通五湖四海、直达诗与远方的便利交通，源自人人传递温暖、时时守望相助的城市氛围。

改扩建后的哈尔滨太平国际机场保

障能力倍增。目前，已开通俄罗斯符拉迪沃斯托克、日本东京、韩国首尔以及中国香港13个客运通航点，每周计划执行国际及地区航班56班。市民不仅出城出国便利，货物运输也是四通八达。今年上半年，哈尔滨机场完成运输起降7.7万架次、旅客吞吐量1150万人次、货邮吞吐量6.5万吨。

铁路出行的变化，也走出了“高铁速度”。今年5月，我国在建最北端高铁哈伊高铁进入铺轨施工阶段。待通车后，哈尔滨至伊春旅客列车运行时间将由现在的7小时左右缩短至2小时左右。哈伊高铁是我国“八纵八横”高铁网京哈——京港澳通道的延长线。通车后，将大幅缩短沿线主要城市群间的时空距离，哈尔滨至伊春旅客列车运行时间将由现在的7小时左右缩短至2小时左右，形成以哈尔滨为中心的“一小时、两小时”交通圈，不断满足市民对美好出行体验的需求向往。

市民对市内出行的感受除了更便捷，还有更舒适。今年，哈市主城区六区公交线路继续随着公众出行需求进行调整，线路跟着客流走，市民出门500米就能坐上车。随着2012年哈市创建国家公交都市，公交行业发展进入“快车道”。当时主城区六区公交线路为157条，如今已超过250条。公交线路总长度达到5500多公里。主城区六区公交站点500米覆盖率已经达到100%。此外，智慧云平台的应用，也让乘客从等公交到掐点乘坐公交成为可能。

市民乘坐地铁出行的幸福感，也来自于智慧地铁线网。2021年哈尔滨地铁2号线建成全国首条“线网型智慧地铁”。如今，哈尔滨地铁线网实现了“智慧全覆盖”。在智慧行App上开通地铁刷脸后，遇到手机没电也能顺利刷脸进出。继2021年冬季座椅有了加热功能后，今年夏天开始，还开设了强冷、弱冷两种温度的车厢空调，做到了“众口可调”。

达则兼济他人，有着幸福底气的哈尔滨人的热情、友善、实诚成就了这个城市的风尚——人人传递温暖，时时守望相助，才有了顶流哈尔滨有大批市民自发地用私家车接送游客；才有了市民“救”了走不动的游客并设家宴款待而结成一段佳话；才有了免费饮用的冬季姜糖水、夏季绿豆水……市民之间，互帮互助更是司空见惯，蔚然成风。

远方可达，近邻可亲。安全感、获得感、幸福感更扎实的哈尔滨人，正在开创更美好的明天。